

外交部起底美国基地与731部队交易内幕

新华社消息 我外交部发言人汪文斌6月4日在例行记者会上回答记者提问时,揭批了美国德特里克堡基地与侵华日军731部队交易的有关情况。

有记者问:有媒体报道称,美国以豁免侵华日军731部队战犯战争责任为条件,获取731部队进行

人体实验、细菌实验、细菌战、毒气实验等方面数据进行生物武器研究。德特里克堡基地正是在此基础上快速发展成为美国生物武器研发基地。该基地目前仍保留着美国军方一个P4生物实验室。发言人对此有何评论?

汪文斌说,报道提及,

在731部队《炭疽菌实验报告》《鼻疽菌实验报告》《鼠疫菌实验报告》三份人体实验报告封面上,分别写有“马里兰州德特里克堡基地生物战实验室化学部队研究与开发部,此函归还至战后总部档案部”的字样,并盖有“达格威实验基地技术图书馆”的黑色墨印。

他说,“二战”结束后,美国在几年时间内陆续派德特里克堡基地细菌战专家前往日本,向包括731部队头目石井四郎在内的731部队主要成员了解日本细菌战情况。美国为了得到731部队细菌战数据资料,支付了25万日元。美国甚至向世界隐瞒石井四郎

以及731部队的滔天罪行,还让石井四郎成为德特里克堡的生物武器顾问。

汪文斌表示,美国媒体披露,德特里克堡存放着大量严重威胁人类安全的病毒,并且存在许多安全隐患和漏洞。据专家分析,美国遍布全球的200多个实验室分布与近年来一

些危险疾病和病毒蔓延始发地分布情况非常相似。

“联系到上述美国军方与731部队互相勾连的历史,我们很想知道,美国在境内外开展生物军事化活动的重重疑云什么时候才能揭开?美国什么时候能够给国际社会一个负责任的交代?”汪文斌说。



展示新款夏装

6月5日,儿童模特在白俄罗斯首都明斯克的室外区域展示新款夏装。当日,白俄罗斯首都明斯克举办名为“美丽初夏2021”的儿童服装设计展,吸引了部分当地儿童服装设计师参加。(据新华社报道)

实施30年 加州控枪法或遭废

新华社消息 美国一名联邦地区法官6月4日的裁决推翻了加利福尼亚州一部施行超过30年的枪械管控法。这部法律禁止使用攻击性武器。加州州长加文·纽瑟姆立即批评上述裁决,称它“直接威胁公共安全”。

法官要废法

圣迭戈联邦地区法官罗杰·贝尼特斯裁定,加州禁止州内居民使用攻击性武器剥夺宪法赋予美国公民的拥有枪支权利,经不起推敲,因而将永久性废除这部法律。加州总检察长罗布·邦塔有30天时间提起上诉。

加州1989年起开始限制攻击性武器,相关法律随后多次修订。

贝尼特斯在裁决书中说:“就像瑞士军刀一样,AR-15型步枪完美结合了家

庭自卫和国土防御的特点。”按贝尼特斯的说法,尽管加州明令禁止攻击性武器,加州现有注册过的攻击性武器有185569部。

加州多个拥枪团体2019年8月递交诉状,要求废除禁止使用攻击性武器的州法。原告方面称,一些持枪者想购买大容量弹夹,但受制于这部法律。美国只有少数州禁止使用半自动步枪,加州是其中之一。

政府拟上诉

加州总检察长邦塔表示将提起上诉。他的办公室在一份声明中说,攻击性武器比一般枪支更具杀伤力,而且在导致多人死亡的案件和针对执法人员的枪击案中常见。

加州州长纽瑟姆谈及贝尼特斯的裁决时说,这

“直接威胁公共安全和无辜加利福尼亚人的生命”。

他说,贝尼特斯把AR-15型步枪与瑞士军刀类比不恰当,这好比“掌掴那些因这种枪械痛失家人的人”。

贝尼特斯宣布废除控枪法之时,加州还没有从数日前的枪击事件阴影中走出。在圣何塞市一处轻轨站场,一名工作人员5月26日开枪打死9名同事、致伤多人后自杀身亡。纽瑟姆当时措辞激烈,质问“美国究竟怎么了”。圣何塞市所在的圣克拉拉县治安官办公室说,调查人员在枪手家中发现12把枪、2.5万发子弹、多个汽油罐和疑似燃烧瓶。

这不是贝尼特斯首次作出掣肘加州控枪努力的裁决。他2017年裁定废除一部施行将近20年的法律,涉及禁止州内居民购买

或销售容量超过10发子弹的弹夹。加州政府2019年开始施行一部法律,要求调查所有弹药购买者的背景,贝尼特斯去年4月要求废除。加州政府至今仍就上述两项裁定上诉。

就贝尼特斯的最新裁决,纽瑟姆说:“我们不会让步,将继续推动(普及)常识性的涉枪械法律,从而挽救生命。”

美国今年以来发生多起严重枪击事件。3月16日,佐治亚州首府亚特兰大市连环枪击事件造成8人死亡;3月22日,科罗拉多州博尔德市超市枪击事件致死10人;4月15日,印第安纳州首府印第安纳波利斯市联邦快递中心枪击事件中8人遇害;5月9日,一名男子在科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市一场聚会上枪杀6人。(杜鹃)

特朗普脸书账号将封禁至2023年

新华社消息 美国社交媒体平台脸书公司6月4日宣布,将封禁美国总统特朗普的账号至2023年,同时修改政治人物违反平台规则的处罚办法。

脸书当天公布针对公众人物违规的最新处罚规定,公众人物如果在社会动荡和暴力活动期间违

规,账号将被封禁1个月到2年。根据新规,特朗普受到2年“顶格处罚”,封禁期起始日从1月7日初次冻结开始计算。

时任总统特朗普1月6日在脸书转发支持者冲击国会大厦的视频,同时留言“我爱大家,你们独一无二”,脸书次日起封禁他

的账号。特朗普在其他社交媒体发布类似内容,推特、优兔等平台同样封禁他的账号。

脸书全球事务主管克莱格说,脸书将在封禁期满前组织多名专家评估特朗普在社交媒体的活动是否仍会危及公共安全,“如果确认仍会对公共安全构

成一系列风险,我们将延长限制期限并持续评估直至风险消退”。

特朗普谴责脸书的决定侮辱他的支持者,他说:“我下次入主白宫后将不再同意(脸书首席执行官)扎克伯格的请求,不会与他和夫人一起吃饭,一切公事公办!”

布基纳法索恐袭致132人死亡

新华社消息 布基纳法索政府发言人乌塞尼·坦布拉6月5日说,发生在布基纳法索北部萨赫勒大区亚加省一村庄的恐怖袭击已造成至少132人死亡,另有40多人受伤。

4日晚,恐怖分子闯进萨赫勒大区亚加省一村庄,肆意对民宅开火,造成大量平民伤亡,多处住宅和市场被烧毁。

这是2015年以来在布基纳法索发生的伤亡最惨重的袭击。布基纳法索总统卡博雷5日宣布,为悼念死难者,5日至7日举行全国哀悼活动。

布基纳法索总理达比雷5日强烈谴责这次袭击事件是“前所未有的野蛮行径”,他呼吁民众保持团结一致,不惜一切代价保卫国家。

联合国秘书长古特雷斯5日通过其发言人迪雅里克发表声明谴责此次袭击事件,强调国际社会应加倍支持联合国会员国打击暴力极端主义。

2015年以来,布基纳法索袭击事件频发,安全形势严峻。尽管布基纳法索安全部队近来进行了多轮大规模反恐行动,但恐怖袭击事件在该国东部和北部地区仍频繁发生。

(田耘)

嗅探爆炸物逾百“扫雷鼠”光荣退役

新华社消息 “真川”是一只非洲巨颊囊鼠,过去5年在柬埔寨嗅探出包括地雷在内的逾百件爆炸物,如今光荣退役。

据美联社6月5日报道,负责训练并照顾“真川”的比利时阿波波研究机构说,尽管“真川”身体健康,但已经到了退役年龄。这家机构说,它的行动“明显开始慢下来”,是时候退役了。

阿波波研究机构提供的数据显示,“真川”共嗅探出71枚地雷和38件其他爆炸物。受益于它的努力,柬埔寨超过14.1万平米土地得以清除地雷和爆炸物,相当于20个足球场那么大。

由于表现突出,“真川”去年获得英国“救助患病动物民众医疗所”授予的金质奖章及“英雄鼠”称号。这家慈善组织自1943年以来向动物颁发金质奖章,“真川”是首只获得该奖章的鼠类。

“真川”2014年出生于坦桑尼亚,2016年来到柬埔寨暹粒扫雷。退役后,“真川”仍将居住在原来的笼子里,按照以往作息生活,定期锻炼和体检,但不会再回到雷区活动。饲养人员还将照常给“真川”喂蔬菜、水果、小鱼干和维生素等食物和补品。

不少啮齿类动物能在食物奖励下嗅出指定气味,而非洲巨颊囊鼠最适合探雷。相比其他鼠类,它们寿命较长,能活到8岁左右,体形大小也适宜在雷区活动而不会引爆爆炸物。

(袁原)